

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 19-й

№ 149 (3900)

ВТОРНИК, 28 июля 1970 года

Цена 2 коп.

## МОГУЧИЙ ПОДЪЕМ XXIV СЪЕЗДУ ПАРТИИ НАВСТРЕЧУ

**ПРОШЛО** две недели со дня опубликования решения Пленума ЦК КПСС о созыве очередного XXIV съезда партии. И вот уже по всей стране нарастает волна народной инициативы — всюду советские люди развертывают соревнование за достойную встречу съезда Коммунистической партии.

Первой выступила Москва. Наша столица — не только самый большой город в стране, но и крупнейший индустриальный центр. Среди московских рабочих насчитывается только металлистов — станочников и слесарей — четверть миллиона. Каждое предприятие, каждый район столицы разработали свои предсъездовские социалистические обязательства.

Они разнообразны, но все обязательства объединяет главная мысль: каждому рабочему выполнить свое личное годовое производственное задание к 1 декабря, с тем, чтобы в декабре вынуть продукцию сверх плана.

Так москвичи решили завершить последний год пятилетки, год ленинского юбилея. — Идет ударная предсъездовская вахта —

красные полотнища с такой надписью появились в сотнях цехов московских предприятий и строок.

Свой первый трудовой подарок съезду партии сделали ильичевцы — коллектив прославленного электромеханического завода имени Владимира Ильича. Ильичевцы за дни предсъездовской вахты выпустили сверх плана крупный электродвигатель высотой с двухэтажный дом.

Цех завода, делающий такие электромоторы — исполним, в первом году пятилетки выпустил их 60 штук, а в нынешнем году свыше пятисот.

Почин Москвы широко распространился по всей советской земле.

Взяли предсъездовские обязательства труженики колхозов и совхозов, решившие без потерь убрать урожай, выполнить и перевыполнить план продажи государству сельскохозяйственной продукции, подготовить сытую и теплую зимовку скоту, заложить основы для получения высокого урожая будущего года.

Добрые вести идут из районов, где уже

вовсю развернулась уборка урожая. Десятки и сотни тысяч механизаторов, став на предсъездовскую ударную вахту, показывают подлинный трудовой героизм.

Взять хотя бы Кубань, эту одну из самых славных житниц страны. Здесь уже никого не удивляют такие факты, когда два комбайнера на одном комбайне за сутки намолочивают по 100 тонн зерна. А ведь это поистине богатырская выработка. Радеют советских людей и богатый кубанский урожай. Здесь целые районы собирают по 35—40 центнеров с гектара.

В благородном стремлении советских людей встретить съезд КПСС трудовыми победами — ярко выражены любовь и доверие народа к партии Ленина, у которой нет иных целей, как благо трудового человека. В этом стремлении выражена также возросшая коммунистическая сознательность наших людей, прекрасно понимающих, что, чем значительнее будут наши успехи в будущей пятилетке, рубежи которой определит XXIV съезд партии, тем увереннее будет наша поступь к коммунизму.

И. АРТЕМОВ, обозреватель ТАСС.

### С ПОМОЩЬЮ СОВЕТСКОЙ ТЕХНИКИ

На полях Болгарии — в разгаре уборочная страда. В этом году болгарским хлеборобам предстоит собрать урожай зерновых с площади в 1,6 миллиона гектаров, в том числе около 1 миллиона пшеницы, сколотить около 400 тысяч тонн гектаров фуражных культур и собрать сено на площади 250 тысяч гектаров.

Уборочные работы нынешнего года отличаются высокой степенью механизации. Почти вся техника, работающая на полях страны — советского производства. Только за первые шесть месяцев текущего года из Советского Союза получено 224 зерновых комбайна с копнителем, 102 силосоуборочных комбайна, 154 стогометателя, много тракторов, машин для уборки сена, 10 зерносушилок и т. д.

В сельском хозяйстве Болгарии работают ныне около 9 500 зерновых комбайнов, более 2 680 жаток для раздельной уборки урожая (все они советского производства), 18 тысяч грузовых автомашин, 90 процентов которых — советские.

Хлеборобы Пловдивского округа уже завершают уборочные работы. Они значительно перевыполнили план посевки полевых культур. За повидиачи следуют Хасковский, Пазарджикский округа, в которых уборка также подходит к концу.

С большим энтузиазмом работают в эти дни труженики болгарских кооперативов и госхозов. Все они сознают, что каждый день играет огромную роль в обеспечении страны хлебом.

В. ДМИТРИЕВ.

### 12-й ДЕНЬ БОРЬБЫ

Лондон. (ТАСС). 26 июля был двенадцатый день забастовки английских докеров. Застыли огромный лондонский порт и все остальные гавани страны. Некоторые пароходные компании направляют сейчас свои суда в порты других стран. Однако докеры Франции, Бельгии, Голландии, Швеции уже заявили о своей солидарности с братьями по классу и отказываются разгружать суда, пришедшие из английских портов.

Несмотря на сильный нажим со стороны предпринимателей и властей, различного рода угрозы, бастующие держатся стойко и настаивают на полном удовлетворении из требований.

### ФОРМИРОВАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА

Рим. (ТАСС). Здесь объявлено, что президент Италии Дж. Сарагаг поручил сформировать новое правительство христианскому демократу Эмметто Колombo.

### НОВОЕ

#### гидросооружение

Прага. (ТАСС). Вблизи средневекового города Кутна-Гора закончилось строительство 60-метровой плотины, которая образует крупное водохранилище емкостью в 30 млн. куб. метров. С вводом в строй этого нового гидросооружения будет не только решена проблема обеспечения водой города Кутна-Гора и близлежащих поселков, но и ликвидирована опасность весенних паводков,

### ДОМ НА 2 ТЫСЯЧИ

за вопросов, связанных с сейсмикой.

На днях строители возвратились на объект. Они приступили к сооружению второй очереди дома. На первом этаже здания разместится большой специализированный магазин,

юстальные восемь этажей — это благоустроенные квартиры.

Оба здания, расположенные буквой «Г», будут соединены аркой, над которой также разместятся помещения. Они предусмотрены для пред-

приятий бытового обслуживания, различных организаций. Здесь же расположатся мастерские ангарских художников.

Чтобы здание было более устойчивым к подземным толчкам, строители выполняли работы, которые сделают этот дом более долговечным и крепким.

### ОЧЕРЕДНЫЕ ЗАДАЧИ ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ

Политинформаторы города — международники и экономисты — на очередном семинаре познакомились с последними решениями партии и правительства.

Лектор обкома партии тов. Шенни рассказал присутствующим о решениях июльского пленума ЦК КПСС, об очередных задачах партии в

области сельского хозяйства.

«Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о труде, принятые на первой сес-

сии Верховного Совета СССР — такова тема выступления юриста тов. Усовой.

На семинаре присутствовало более 400 человек.

### ПЕРВЫЙ 9-ЭТАЖНЫЙ

Первый девятиэтажный дом возводится в Ново-Ленино. Строит его бригада ангарского СМУ-11 Виктора Михайловича Матвеева. Сегодня здесь уже виднею несколько шарнирных подмостей, которые позволяют повышать труд каменщика почти на 10 процентов, готовится к внедрению бады для подачи раствора. На проходившей здесь построеной школе, которой руководит инструктор лаборатории НОТ, была внедрена работа звеньями «двойки». Рабочие познакомились с новой технологией выполнения кирпичной кладки.

### УСКОРИЛИСЬ ОПЕРАЦИИ

Коллектив станции Энгой-Комбинатская перевыполнил государственное задание погрузки. Сменив план отгрузки вагонов, перевыполнил статическая нагрузка вагона: при плане 23,2 тонны составляет 23,4 тонны. За счет удорожания погрузки погружено 921 вагон, в которые погружено более 60 тысяч тонн груза. И в июле погрузка вагонов идет опережая график: сверх задания погружено 2690 тонн. В течение рабочего дня станция в первом вагонном отделении получила полуавтоматическую блокировку, позволяющую на 30 минут ускорить операции по приему и отправлению поездов.

Слаженно трудятся вагонники станции. На 15—20 процентов улучшилось качество обслуживания поездов, им обеспечена «зеленая улица». Переводом в ревизию здесь задвигает смена Вадим Черныш.

У движения хорошо работает смена диспетчера Л. И. Бессоновой. Лучшие люди станции — весовщик В. Д. Балурина, стрелочник М. Ф. Бодявичук, мотор пути М. П. Музыкантов и старший А. ГАМБОВСКИЙ.



Газорезчик Артур Карлович Карьюляин и котельщик Андрей Яковлевич Складар — ветераны котельно-сварочного цеха

Оба — передовики социалистического соревнования. Они ежедневно перекачивают норму выработки на 50-60 процентов. Фото И. Амосова.

# ПОВЕСТКА СОБРАНИЯ СОЗДАЕТ НАСТРОЙ

сколько собраний с похожими по своей сути повестками дня: «О ходе выполнения плана III квартала 1969 год», «О ходе выполнения юбилейных обязательств», еще раз «О ходе выполнения юбилейных обязательств», «О ходе выполнения тематических заданий». На всех обсуждалось одно и то же. Разумеется,

**П**АРТИЙНОЕ СОБРАНИЕ — высший орган первичной партийной организации. Оно — школа политического воспитания коммунистов. На партсобраниях обсуждаются основные вопросы партийной жизни и партийного руководства производством и культурным строительством. На них коммунисты вырабатывают единство мнений, а затем и единство действий. На собраниях коммунисты учатся партийному подходу к любому делу, ленинскому стилю работы, навыкам руководства.

Чтобы партийные собрания проходили по-деловому, отличаясь конкретностью и содержательностью выступлений коммунистов, их надо тщательно готовить. И в подготовке должно принимать участие подавляющее большинство коммунистов. Одним из элементов подготовки собрания является выбор повестки дня.

Из опыта работы многих секретарей партийных организаций нашего города явствует, что идейный и организационный уровень собрания, результаты его зависят от того, какой вопрос обсуждался на нем и как обсуждался, коснулся ли он всех, дошел ли до глубины души каждого. Словом, «на рассмотрение собрания», — говорится в Постановлении ЦК КПСС «О практике проведения партийных собраний в Ярославской город-

ской партийной организации», — следует выносить такие вопросы, которые волнуют коллектив. имеют первостепенное значение для его деятельности».

Например, в партийной организации строительного-монтажного управления № 2 (парторг Н. Ф. Вагин) в этом году обсуждали такие животрепещущие вопросы, как «Состояние работ на строительстве комплекса аммиака» и «Резервы производства и пути повышения производительности труда». Причем обсуждение шло не как производственное совещание, что, к сожалению, часто случается, а с позиций партийных, принципиальных.

В тресте Востокхиммонтаж (секретарь парткома К. С. Яковлев) интересно прошло собрание, на котором обсужден вопрос удешевления управленческого аппарата. Коммунисты Востокхиммонтажа обсудили также вопрос «Новые условия — новые требования к руководящим кадрам». Примечательно, что обсуждаемое здесь тесно увязывается с деятельностью предприятия.

Нередко можно слышать от партторов, что-де неважно, как формулируется повестка дня, когда обсуждается то или иное постановление вышестоящих органов. Однако, не раз приходилось видеть недовольство коммунистов повестками, начинающимися

словами «О ходе выполнения...». На успех собрания можно рассчитывать лишь тогда, когда поставленный на обсуждение вопрос побуждает коммунистов размышлять, думать, сопоставлять факты и события, высказать собственное мнение, послушать товарищей. Правильно выбранная и сформулированная повестка дня, еще только прочитанная в объявлении о собрании, уже создает определенный настрой у коммунистов, наталкивает их на принципиальный, деловой разговор, будит их творческую мысль.

Разумеется, нет ничего предосудительного в том, что повестка дня полностью повторяет название того или иного постановления, если разговор на собрании пойдет о данном предприятии, а не вокруг да около, с конкретным названием лиц, виновных в недостатках. Но какая, например, была польза от партийного собрания на гипсовом заводе, обсуждавшего итоги декабрьского (1969 г.) Пленума ЦК КПСС, когда на нем выступили один лишь руководитель завода, да и те говорили общими фразами о том, что на заводе постоянные нарушения трудовой дисциплины, наблюдаются простои рабочих из-за слабой организации труда. Нередки случаи, когда пылки организуются прямо на рабочих местах. Сырье доставляется не своевременно, транспорт ра-

ботает из рук вон плохо. Бесхозяйственно хранится гипс. А тех, кто конкретно виновен во всех этих безобразиях, выступающие не назвали. Какая уж тут принципиальность и предметность.

Вполне понятно, что коммунисты в первую очередь должны заботиться о выполнении планов и обязательств. Экономика, повышение производительности труда — главное для партийных организаций. Но к решению этих вопросов надо подходить не вообще. Повышение эффективности производства имеет различные стороны: технический прогресс, качество продукции, опыт рационализаторов, экономия и бережливость, совершенствование управления производством. Сюда входит трудовая и производственная дисциплина, борьба за рабочую честь, ответственность лично каждого и всех вместе за порученное дело. Но во многих организациях еще нет такого предметного подхода к выбору повесток для собрания.

В прошлом году многие партийные организации взяли на вооружение такое: личные отчеты коммунистов на собраниях. В этом году они стали редкостью. Приходишь к законченному, что иные секретари просто не продумывают повестки, не советуются с коммунистами. Вот пример. В период со дня прошлых отчетов и выборов в СМУ-5 было не-

производственные вопросы должны быть в центре внимания, но нельзя же их делать по трафарету. Такая шаблонная, непродуманная постановка вопросов порождает у коммунистов пассивность, безразличие к обсуждаемому. Вышеизложенные повестки сами по себе важны, но их с таким же успехом можно обсудить на производственном или профсоюзном собраниях. А на партийном собрании они должны определять роль коммунистов, всей парторганизации в решении тех задач, которые стоят перед предприятием в данный период.

Вся жизнь партийных организаций зависит от тех задач, которые решает партия. Это записано и в Уставе КПСС. Потому и надо, руководствуясь директивами и постановлениями вышестоящих органов, уметь выявлять у себя в коллективе животрепещущие вопросы, четко их формулировать, не скрывая недостатков. Нужно знать настроения людей, их запросы, интересы, прислушиваться к их советам. А при обсуждении вопросов использовать с наибольшим результатом все возможности для выработки действенных мер. Тогда и воспитательное воздействие парторганизации в коллективе будет большим.

**Т. ВИНГРАДОВА.**

## С ЧЕГО НАЧИНАЕТСЯ РОДИНА...

АДМА-АТИНСКАЯ ОБЛАСТЬ, Водоразлище сращивает на реке Ики Качагтайской ГЭС разливало, среди сыпучих песков южного Прибалхашья. Уровень этого не нанесенного еще на карту водосема достиг 12-метровой отметки. В нем накоплено семьсот миллионов кубометров воды.

Качагайский узел, в комплексе которого входит намытая плотина, водохранилище и гидростанция мощностью свыше 400 тысяч киловатт, преобразит обширный район знойной пустыни, простирающейся между озером Балхаш и северными отрогами Тянь-Шаня. Здесь будет создан огромный орошаемый оазис. На месте песков раскинута фруктовые сады, виноградники, огороды. А турбины ГЭС уже в конце года дадут дешую электроэнергию.

На снимке: панорама плотины. Фотохроника ТАСС.



## УСПЕХИ И ПРОБЛЕМЫ КОМБИНАТА

**К**ОЛЛЕКТИВ АНХК вступил во второе полугодие завершающего года пятилетки. За четыре с половиной года нефтехимики добились неплохих успехов. В целом за пятилетие объем выпуска товарной продукции увеличился в сравнении с уровнем 1965 года на 85,5 процента, а производительность труда — на 51,3. Это не предел в следующем пятилетии. Ежегодный прирост производительности труда должен быть не ниже достигнутого. Один из главных резервов — шекинский метод организации производства, труда и заработной платы. Успех внедрения будет зависеть не только от главных специалистов цеха и заводов, но и от непосредственного участия руководителей бригад, смен, служб.

Положительный опыт работы по-шекински накоплен на нефтерезающей заводе. Здесь ведут систематическую работу по сокращению численности обслуживающего персонала за счет совмещения профессий, расширения зон обслуживания и внедрения планов НОТ. С 1 июля 1968 года на установке № 35/6 НПЗ сокращено 20 человек технологического персонала, 31 процент от общей численности. Но при уменьшении численности они добились ритмичной работы всех узлов и агрегатов, повысили производительность труда на 41 процент. На установке отладили и включили в работу все схемы автоматического регулирования, провели учебно-обслуживающим персоналом. Кроме этого, с целью расширения зон обслуживания, пересмотрели должност-

ные инструкции. Вместе с ростом производительности труда на установке возросла заработная плата на 30 процентов, т. е. примерно на 40—50 рублей в месяц.

Внедрили шекинский метод и на установке 24/6. Здесь высвобождено 8 человек технологического персонала. Производительность труда повысилась на 25 процентов, а заработная плата — на 23,5. В целом по цеху производительность труда возросла на 41,8 процента. Уже эти положительные результаты работы по-шекински заслуживают внимания.

В настоящее время заводы, цехи и управления начали разработку мероприятий по подготовке всего комбината к переходу на шекинский метод.

Но это, так сказать, одна сторона дела. Многие в повышении производительности зависят и от темпов освоения вновь вводимых мощностей, обеспечения ритмичной работы взаимосвязанных производств нефтерезающей и нефтехимии. До сих пор ряд пусковых объектов выводится на режим с опозданием, перитмичная работа одного цеха сказывается на заданиях других. НПЗ, например, плохо обеспечивает нефтью установки цеха 43/44 завода гидрирования, хотя план по переработке нефти завод перевыполняет.

Какие главные задачи стоят сейчас перед коллективами заводов? Выступая недавно на заседании постоянно действующего производственного совещания, главный тех-

нолог комбината В. М. Корнус подчеркнул: для того, чтобы досрочно выполнить годовой план и задания пятилетки, заводу доукомплектования необходимо внедрить целый ряд мероприятий — в цехе № 27 ускорить реконструкцию, чтобы повысить производительность оборудования на 20 — 30 процентов. Необходимо увеличить пропускную способность объектов по очистке фенольных вод и промстоков, что будет способствовать стабильной работе установок. А для этого необходимо ускорить монтаж и ввод трубопровода отопительного газа на объекте 35/6 и установить более мощные насосы.

Он также отметил, что на газовом заводе все усилия надо сосредоточить на освоении проектной мощности цеха № 44. Это позволит улучшить использование производственных мощностей газогенераторной станции цеха № 13 и компрессорного оборудования всего завода.

Много дел и на НПЗ. В ближайшее время надо ввести установку IA-IM на проектную мощность, освоить установку Г-64, ускорить реконструкцию колонны на АВТ-1 и 2, ГК в целях отбора дистиллата.

Разрешив эти и другие проблемы, коллективы заводов добьются значительного роста в производительности труда. А главная задача на современном этапе — производительности труда.

**В. СЕМЕНОВ,** сотрудник газеты «Маяк».

# РЕШЕНИЯ ИЮЛЬСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ НА ВЕДУЩЕМ НАПРАВЛЕНИИ

ПИСЬМА ИЗ СОВХОЗА „САЯНЫ“

## ПИСЬМО ПЕРВОЕ

**ПРИГОРОДНЫЙ** совхоз «Саяны» — многоотраслевое производство, снабжающее аграрий продуктами сельского хозяйства. Ведущее направление его — картофель и овощи.

В прошлом году совхоз выполнил плановые задания по продаже картофеля, овощей и животноводческой продукции. В текущем году успешно справились со задачей ранних овощей и животноводческой продукции. Здесь хорошая материально-техническая база, опытные кадры механизаторов, овощеводов и животноводов. Он обеспечен полностью нужными специалистами.

И в то же время он не удовлетворяет полностью потребности города в овощах и картофеле, в течение многих лет приносит убытки. В совхозе большие возможности для увеличения валовых сборов, выхода продукции с гектара площади, но он не реализует их, сдерживая тем самым возможности роста производства.

Какие это резервы? Да-

вайте посмотрим на примере Савватеевского отделения — самого крупного в совхозе, с хорошей техникой, капитальными строениями. Все ли делается, чтобы резко повысить валовой выход картофеля и овощей, расширить земельные угодья, в которых остро нуждается совхоз? Здесь ежегодно сажают 500 гектаров картофеля — площадь большая для такой трудоемкой культуры. Отделение справляется с этим, получает устойчивый средний урожай — по 90 — 95 центнеров с гектара, вывозит план продажи картофеля и овощей. Лучшие картофелеводы — званые В. Кокорин, П. Черных и А. Иванов хорошо освоили свое дело. На отдельных участках добиваются рекордных урожаев.

**НО ВСЕ ЛИ** урожай картофеля отделение умеет собирать? Нет. Биологический урожай картофеля специалисты определяют в 140 центнеров с гектара, а собирают значительно меньше. В чем дело? В том, что из года в год картофель убирается только вручную, хотя картофельных комбайнов насчитывается двенадцать. Совхоз и отделение давно связались с практикой уборки вручную

и не проявляют стремления механизировать уборку картофеля, делать это в комплексе с картофелепалкой и комбайном.

Может, нет опыта? Специалисты отделения ездили в Томскую область и убедились, что при одинаковых условиях картофель можно убирать и механизировано, привезли чертежи переоборудования картофелекопалок, фотографии работы агрегатов. Казалось бы, что руководители совхоза всерьез взялись за механизацию. Но они, переоборудовав картофелекопалку, тут же забросили это дело после неудачного испытания. Руководство, партком не проявили настойчивости в освоении опыта механизированной уборки картофеля при плохой погоде.

Конечно, в сентябре много осадков, и почва в Савватеевке суглинистая, но тем более нельзя в этих условиях постоянно надеяться только на ручную уборку, шестую помощь городских предприятий.

Согласно актам за прошлый год при ручной уборке осталось в среднем до 30 центнеров клубней на гектар. Потери составили 1500 центнеров, или треть всего собранного урожая. Разве это по-хозяйски

и не в этом ли резерв увеличения валового сбора картофеля?

В Савватеевском отделении в прошлом году работало в течение 15 дней четыре тысячи человек. Заводы потеряли на этом около 50 тысяч человеко-дней. А это число можно сократить при механизированной уборке. Нельзя допускать дальше такое расточительство рабочего времени, чтобы комбайны стояли на приколе, а грамотные, квалифицированные кадры вручную копали клубни.

Видимо, в совхозе привыкли к иждивенчеству, и в этом году положение не меняется. В совхозе 23 картофельных комбайна. Но, как выяснилось на недавнем совещании у директора совхоза С. И. Чиркова, большинство из них не готовятся к уборке картофеля, особенно в Савватеевке. Они в прошлом году были не отремонтированы.

Комбайнеры, трактористы и тракторы не хватает, комбайны в Савватеевке не проходят тщательного ремонта. И опыты в совхозе считают, что накануне уборки заводы и строители дадут и механизаторов, и машины, и поэтому работы заблаговременно не проявляют. С таким бла-

годушем надо кончать. До массовой уборки картофеля осталось мало времени, не более месяца, а уборка раннего картофеля начнется через несколько дней.

**ГОВОРЯ** о резервах и потерях, нельзя не сказать о возможностях повышения урожайности картофеля. Они кроются в совхозе в повышении доли органических удобрений, которые не только удобряют, но и покаменяют механический состав почвы, что особенно важно для Савватеевки. В прошлом году здесь внесено в почву органических удобрений около шести тысяч тонн. Но при применении техники можно внести по 20 тысяч тонн. Совхоз располагает неисчерпаемыми возможностями по использованию торфа, навоза, куриного помета птицефабрики, ежегодный выход которого свыше 15 тысяч тонн, и в смеси с минеральными удобрениями компостов. Это богатство для повышения плодородия почвы. Но и этого резерва не используется.

Совхоз может получать в среднем урожай картофеля 150 центнеров с гектара, иметь валовой сбор

картофеля своего урожая 14—15 тысяч тонн и обеспечить город и стройки своим собственным картофелем — вот за этот рубеж и надо бороться.

**И ЕЩЕ** — семена. Семеноводство картофеля в совхозе поставлено неудовлетворительно. Собственно, его нет. Сажают выродившиеся семена, зараженные грибковыми и бактериальными болезнями, что снижает урожайность.

Из-за нехватки семян страдало Одинокое отделение: его картофелехранилище вмещало мало картофеля, недостающий завозили в процессе сева из Савватеевки, уходило время на сортировку.

В прошлом году, проявив инициативу и настойчивость, отделение построило сортировочный пункт. Теперь единицы продают городу картофель хорошего качества и закладывают на семена стандартного размера клубни. Им необходимо иметь рядом с полями большой емкости картофелехранилища для семян. Однако оно не строится.

**Я. СУГАК,** заведующий общественным отделом сельского хозяйства горсовета.

Электрообмотчики Василий Ефстафьевич Рехтин, Александр Попов успешно продолжают нести трудовую ленинскую вахту. Отремонтированные ими электродвигатели всегда отличного качества, а норма выработки—130-140 процентов. В электромонтином цехе УЭС нефтехимкомбината их звено пользуется всеобщим уважением.

На снимке (слева направо): мастер, коммунист Виктор Константинович Ковалев, В. Е. Рехтин, А. И. Попов. Фото И. Амосова.



## «СРЕДИ ЛЕТА О ЗИМЕ» ГАЗЕТЕ ОТВЕЧАЮТ

Под таким заголовком в газете за 10 июля опубликована корреспонденция В. Ставцевой, государственного инспектора по закупкам и качеству сельскохозяйственных продуктов. В ней шел разговор о неудовлетворительном ремонте и подготовке к зиме овощехранилищ в урсе.

О том, какие меры приняты в орсе нефтехимического комбината, отвечает заместитель начальника орса В. Терентьева.

—Приказом по орсу предусмотрено произвести ремонт всех хранилищ до 1 августа. В ходе ремонта капитально отремонтировать отопительную и вентиляционную системы, провести побелку помещения и обработку тары с применением хлорамин, оборудовать выключатели на каждый отсек, установить переносное освещение, утеплить ворота и предкладовые бункера, капитально отремонтировать сортировочные машины, смонтировать автопрокидыватель, оборудовать вторые автовесы, дооборудовать транспортеры для ис-

пользования их при укладке ящиков в верхние ряды штабелей.

В настоящее время на овощехранилище в поселке Восточном ведутся работы по освобождению складов от яичной тары и ремонт ее. Получены 10-тонные автовесы, подготовлена площадка для их установки. Составлена смета, предусмотрены работ по ремонту овощехранилища. Заключено трудовое соглашение с группой рабочих на проведение ремонта. Наряды на получение картофеля и овощей по плану 1970 года размещены в совхозах и колхозах области.

Подготовлена стационарная и сезонная сеть для торговли картофелем и овощами в период массового поступления, которая будет укомплектована необходимым количеством продавцов. Ход ремонта овощехранилищ будет тщательно контролироваться.

## ЗВУКОВАЯ КНИГА О ЛЕНИНЕ

В ЛЕНИНИАНЕ ЭТОЙ книге нет равных. Она — единственная, потому что говорящая. В ней впервые воедино собрано все, что смогла донести и сохранить до наших дней звуковая техника. Благодаря этой книге можно позавидовать Листая ее страницы, слышишь голос Владимира Ильича, его соратников, родных, близких, друзей.

В книге около 200 страниц, 36 из них звуковые: 18 двусторонних пластинок звучат около четырех часов. Книга хорошо иллюстрирована. Материал в ней размещен строго по разделам: Трибуны, Человек, Мыслитель, Революционер, Зодчий.

В первом разделе сборника (составитель Б. Хессин) собраны материалы о Владимире Ильиче — народном трибуне, страстном пропагандисте и агитаторе партии. Печатные

страницы сочетаются с фонетическими, на которых даны образцы политической публицистики — речи Владимира Ильича.

Письма, документы, фотографии второго раздела (составитель Е. Яковлев) раскрывают образ «самого человеческого человека». На звуковых страницах слово берут Н. Крупская, Е. Стасова, А. Луначарский, Г. Крижжановский, М. Калинин, Г. Петровский и другие.

Два последних раздела — «Мыслитель» и «Революционер» (составители А. Егоров и А. Фролов) показывают Ленина-ученого в революционной и революционера в науке, обогащающего философию, политическую экономию и научный коммунизм. «Ленин проверял теорию опытом революционной практики, делал выводы и этими выводами обогащал революционную теорию» — слышим мы на пластинке голос А. Микояна.

В этих разделах показано величие

ленинского наследия, его непреходящее значение.

Раздел сборника «Зодчий». Здесь Ленин — великий архитектор социализма, мечтающий о строительстве коммунизма.

В главе «Культура — миллионам» приводятся интересные сведения об учреждении культуры наших дней, приметы новой экономики, науки, культуры быта по каждой из братских республик. «Единство — великая сила» — одна из глав этого раздела, раскрывающая интернациональное торжество ленинских идей. Книга заканчивается публицистическим посланием «Имя и дело Ленина будут жить вечно!» Здесь приводятся ряд материалов, которые показывают ленинизм в действии.

Выступлением Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева «Учиться коммунизму» заканчивается звуковая книга о В. И. Ленине, выпущенная Комитетом по радиовещанию и телевидению при Совете Министров СССР. **Л. АКимова,** редактор Ангарского радио.

## МЕХАНИЗАЦИЯ ОТДЕЛОЧНЫХ РАБОТ

На объекте 17-15 инструкторы лаборатории НОТ управления строительства на межпострочной школе продемонстрировали весь комплекс отделочных работ. Более двух десятков наименований различных приспособлений, механизмов и инструмента было выдано участникам школы. Среди них — спаренная машина для затирки цементных полов, шпатель с механической подачей шпаклевки, шаблоны Теленкова и Корнешова для облицовочных работ, тележка на пневмоходу для транспортировки отделочных штучных и сыпучих материалов со сменными контейнерами, универсальный стол плиточника и многое другое.

Все участники межпострочной школы освоили механизмы и приспособления. На школе побывала делегация из Иркутска, треста «Зимахмстрой», подразделений строительства, познакомились с опытом внедрения механизированной отделки зданий.

Школу проводили инструкторы ЛНОТ, учебно-го комбината стройки, рабочие СМУ-2.

# СКОРО ЭКЗАМЕНЫ!

## ИНТЕРВЬЮ

ДО НАЧАЛА учебного года еще больше месяца, а через несколько дней во всех вузах начнется напряженная работа: наступают пора приемных экзаменов. А пока возбужденные абитуриенты осаждают комиссии, решают сотню раз решенные задачи и примеры («вот увидишь, в прошлом году точно такие были»), вместо «Здравствуй!» спрашивают друг друга: «А у вас сколько на место?». В душе каждый уверен, что его факультет — самый лучший и что поступающие в другие вузы по меньшей мере чудачки.

В Ангарском вузе (филиале Иркутского политехнического института) — предэкзаменационное настроение. Правда, утрами в приемной комиссии тихо. В комнате только дежурный секретарь Эльвира Георгиевна Плаутина. Нас тоже, как абитуриентов, интересует вопрос: Какой же конкурс?

— На сегодня не очень большой. Самая популярная специальность — промышленное и гражданское строительство: 150 заявлений на 50 мест. Меньше всего заявлений на технологию переработки нефти и газа.

— Есть ли какие-либо изменения в приеме по сравнению с прошлым годом?

— Пожалуй, нет. И количество мест, и программы экзаменов остались те же.

— Кто же они, ваши абитуриенты?

— Большинство — выпускники средних школ последних двух лет. Довольно много заявлений от ребят, вернувшихся в этом году из армии. С большим трудовым стажем — единично. К сожалению, не было ни одного человека, направленного в институт предприятием.

— Более двух третей дошедших заявлений — девушек. Нам хотелось бы видеть у себя

побольше юношей. Ведь профессия химика — это не только работа в научно-исследовательских лабораториях, огромная их часть трудится непосредственно в цехах заводов, комбинатов.

— Что бы вы хотели сказать о «любимых» и «нелюбимых» специальностях?

— Мне кажется, ребята в данном случае исходят из красивых названий и не утруждают себя даже с самым поверхностным знакомством с избираемой профессией. Нам часто приходится разъяснять и абитуриентам, и их родителям, что, например, такая специальность, как технология пластических масс, будет нелегкой для девушки. Иногда удается убедить, иногда и нет. Многие предпочитают оставаться на позиции: получить высшее образование, а там видно будет.

А с такими профессионалами, как инженер по водоснабжению и канализации, по теплогазоснабжению, можно смело ехать в любой город, на любую стройку — везде нужны специалисты.

— По какому предмету экзамен оказывается для абитуриента самым трудным?

— Как правило, — математика письменно. Из года в год после нее мы возвращаем самую большую партию документов. На втором месте — физика.

— А какова, на ваш взгляд, подготовка в целом?

— До начала экзаменов об этом говорить рано. В прошлом году на 31 июля было подано 650 заявлений, а после сдачи последнего экзамена осталось менее двухсот. На некоторые специальности конкурса не было вовсе. А как будет ныне, покажут первые экзамены.

**Г. ЧЕРНОВА,**  
студентка ИГУ.



# ...ПЛЮС ВОЛЯ К ПОБЕДЕ

Итак, как говорят спортивные обозреватели и комментаторы, в футбольном марафоне пройдена половина пути. В минувшую субботу «Старт», сыграв очередную встречу с «Гранитом», закончил первый круг первенства нынешнего сезона. Футболисты получили кратковременный отдых, а болельщики — возможность детально обсудить игру своей команды, в который раз поскользнувшись над ее более, чем скромными результатами.

Что и говорить, трудно припомнить такой сезон, когда бы ангарский «Старт» так прочно обосновался в хвосте турнирной таблицы. Срывы и неудачи случались и раньше, но команда всегда находила силы оправиться от них, обрести боевой настрой, свой игровой почерк и в конце концов занимала более или менее почетное место в первой половине таблицы. Нынешний кризис затянулся надолго, и в итоге команда оказалась на 14 месте.

Можно, конечно, метать громы и молнии в адрес тренеров, обидными словами называть еще вчера любимых игроков, только такая позиция вряд ли будет правильной. Не лучше ли, оставив излишнюю категоричность и болельщические эмоции, трезво оценить ситуацию, спокойно обсудить пройденное, попробовать разогреться в недостатках игры «Старта». В самом деле, почему наша команда проигрывает? Что она — технически слабее, чем соперники? Может, скоростные качества и физическая подготовка игроков хуже, чем в других командах? Ничего подобного, большинство футболистов «Старта» играют не хуже других, по крайней мере, на тех командах, которые выступали в первом круге на нашем стадионе.

Тогда почему же команда проигрывает? Отвечая на этот вопрос, некоторые любители и «знатоки» футбола ссылаются на незнание. Дескать, не везет, и все тут. На протяжении почти всего матча «Старт» держит инициативу, атакует, а мяч не идет в ворота. В результате команда покидает поле, в лучшем случае, при ничейном счете.

Однако всерьез это объяснение принять нельзя. Такой фактор, как везение или невезение, играет в футболе весьма незначительную роль. Обычно «везет» той команде, которая стремится к победе, отдает все силы борьбе, для которой любой матч — как бы последний и решительный. Именно отсут-

ствие этих качеств и является главной причиной нынешних неудач «Старта». В большинстве матчей команда играла вяло, без спортивного азарта, настойчивости, изобретательности, у игроков не чувствовалось духа коллективизма, взаимопомощи, взаимопомощи и взаимовыручки.

Вспомним последние игры. Вот матч с «Амуром» из Благовещенска. Сравнительно легко добившись преимуществ в два мяча, наши футболисты как-то потухли, стали играть вразнобой, и поплавились: почти завоеванная победа обернулась обидной ничьей. И, что особенно важно, «Амур» отводал очко не за счет технического или физического превосходства, а исключительно благодаря целеустремленности игроков, их воле к победе.

В памяти всплывает недавняя встреча с командой ветеранов столыпин. Слов нет, гости технически на голову, а может, и на две выше наших футболистов, но скорость и выносливость были пелюшкой на стороне хозяев поля. Однако эти качества, не скомпенсированные желанием выиграть, оказались бесполезными: ветераны вели игру, как хотели.

Или взять матч с «Рыбаком» из Находки. Ангарцы начали игру кеторопливо, будто они лидеры и от остальных команд их отделяет солидная дистанция. Несколько минут лишь тогда, когда вынуждены были начать с центра поля. Но спортивное самолюбие команды хватило лишь на ответный гол. После него атаки «Старта» продолжались недолго, видимо, футболисты решили, что они свое дело сделали.

И, наконец, последняя игра с «Гранитом». Футболисты из Тетюхи ничем от наших не отличались, в отдельных эпизодах даже выглядели слабее. У «Старта» же было ошутимое преимущество — свое поле. Однако матч прошел бесцельно, закономерный его итог — нулевая ничья.

В адрес наших футболистов не раз высказывались упреки за их неумение проводить завершающую стадию атаки, бить по воротам соперника. Упреки, конечно, справедливы, но надо сказать, что и другие команды, например, тот же «Гранит», в подобных положениях действуют не лучше. Успеха же они добиваются главным образом за счет желания выиграть, за счет неустанных атак и начелности на ворота соперника.

Трудные времена переживает «Старт». Разумеется, преодоление кризиса зависит в первую очередь от игроков и тренеров, но в малой степени и от любителей футбола. Полупустые трибуны стадиона не очень-то вдохновляют команду на победу. Хотелось бы надеяться, что болельщики подержат в трудный момент свою команду, и это, безусловно, поможет ей обрести уверенность в своих силах плюс волю к победе, и тогда «Старт» подарит нам еще не один интересный матч.

**М. СНИЦКИН.**

## О ПОДГОТОВКЕ ДЕТЕЙ К ШКОЛЕ

# ОТ ТРЕХ ДО СЕМИ

ВОПРОСАМ ПОДГОТОВКИ детей к школе в детских садах всегда уделялось большое внимание. Забота о всестороннем развитии детей-шестилеток еще более усилилась с введением новых программ в начальных классах. Целый комплекс различного рода занятий по развитию речи детей, мышления, фонетического слуха и физкультуре проводят педагоги и воспитатели в детских учреждениях.

Хочется рассказать о положительном опыте подготовки детей к школе воспитателей и педагогов детских учреждений №№ 51 и 82 ЖКУ строительства. И в том, и в другом детском саду по две подготовительные группы, в каждой по 30 детей. Большинство из них посещают эти сады с трех лет. Это одно из положительных явлений в работе дошкольных учреждений, так как на протяжении четырех лет дети находятся в одном коллективе, воспитатели и педагоги имеют возможность проследить индивидуальное развитие ребенка на протяжении многих лет. Умело готовят детей к школе воспитатели детского сада № 51 Тамара Филипповна Иванова. Кажется, она рождена для работы с детьми: отлично знает каждого ребенка, чувствуется и ответная любовь детей к своему воспитателю. Ребята все спокойные, подтянутые, собранные, как и сама Тамара Филипповна. Она искусно прививает детям любовь к родному языку, они хорошо знают буквы и умеют читать по слогам, сами составляют задачи и решают их, знают, что такое круг, овал, треугольник. А при составлении рассказа по картинке или о состоявшейся прогулке дети проявляют много фантазии и наблюдательности. У Тамары Филипповны часто в тетрадах, где она записывает наблюдения за развитием ребят, можно про-

честь такие строки: «Поговорить с родителями, рассказать об их ошибках при подготовке детей к школе. Учить замечания педагогов 3-школы».

Подобных записей очень много. Часто вопросы воспитания и обучения детей она обсуждает вместе со своими коллегами И. К. Чертаковой, Л. Т. Короблевой и Л. М. Почаниной. Все они держат тесную связь с учителями школы № 3 и родителями своих воспитанников.

Такое же внимательное отношение к воспитанию и обучению детей в детском саду № 82. О работе воспитателей подготовительных групп этого детского сада очень много хорошего говорилось еще на прошлом августовском совещании воспитателей и педагогов дошкольных учреждений. Здесь часто проводятся «дни открытых дверей». На них охотно идут и родители и педагоги 32-й школы, которые оказывают постоянную помощь детсаду.

Трудно сказать, кто из четырех воспитателей подготовительных групп детского сада № 82 больше: и дети больше работают с детьми И. И. И. Жидяева, и Н. М. Дервоод, и Н. Ф. Шербина, и Т. М. Шапегова с душой, творчески спрашивают детей. Недаром методический кабинет детского учреждения сригательства рекомендовал для изучения опыта работы этих воспитателей по подготовке детей к школе.

Сейчас у педагогов и воспитателей ответственный период. Надо тщательно изучить новую программу. В новых программах дошкольного воспитания больше внимания будет уделяться формированию у детей навыков труда и поведения в детском коллективе, развитию наблюдательности, внимания и интереса к учебе, а также физическому развитию.

**И. НИКОЛАЕВА.**



## КИНО

- «ГРЕНАДА» — Новые похождения Кота в сапогах. 10. Овод. 12, 14, 16, 18, 20, 21-50.
- «КОМСОМОЛЕЦ» — Почтовый роман (2 серии). 10, 13-20, 16-40, 20.
- ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Обвиняются в убийстве 17, 19, 21.
- «АНГАРА» — Сайка (2 серии). 17-30, 20-30.
- «ЮНОСТЬ» — Зал «Лич» — Девяный заговор. 9-30, 11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30 (удлиненный). Зал «Восход» — Журавушка. 14, 16, 18, 20, 21-40.
- «ПИОНЕР» — Сказки о Мальчишке-Кибальчише. 9-40, 11-15, 12-50, 14-25, Тройная проверка. 16-15, 18-05, 19-55, 21-45.
- «ПОБЕДА» — Черный тюльпан. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.
- «ОКТАБРЬ» — Кавказская пленница. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-40.
- «МИР» — Мама вышла замуж. 10, 11-50, 13-40, 15-30, 17-20, 19-10, 21 (удлиненный) — Футболисты.

**НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЕТ:**  
Ангарский электромеханический завод — на постоянную и временную работу — слесарей-сантехников, слесарей-инструментальщиков, газотехнических рабочих, мастеров, грузчиков, крановщиков на мостовые краны, наладчиков, машинистку, гальванщик (женщина).  
Обращаться в отдел кадров, телефон 7-62-65 (проезд трамваями № 1, 3 до «Электрозаводской»). (621)